

文旅产业发力 消费市场回暖 口岸恢复忙碌……

# 横琴的“烟火气”回来了



横琴口岸旅检大厅繁忙而有序。 本报记者 肖皓方 摄

□本报记者 肖皓方 陈子怡  
实习生 李美琪

“乙类乙管”正式实施,疫情防控进入新阶段以来,横琴粤澳深度合作区的文旅消费市场加速回暖,景点景区人气旺了,大卖场小商铺生意好了,横琴口岸川流不息的景象恢复了……节日氛围日渐浓郁,熟悉的横琴“烟火气”回来了。

## 机遇横琴: 文旅产业发力“闹新春”

春节假期将至,随着疫情进一步稳定,全国各地旅游需求旺盛。合作区推出系列文旅活动,准备迎接新政策实施后带来的新机遇。

为迎接长假客流,长隆国际海洋度假区准备了多场主题活动。除了新春烟花汇演外,初一到初七,龙虎狮舞团队也将加入海洋新春大巡游。马戏酒店日前已经恢复营业,度假区相关负责人介绍,根据近期预订情况,预计春节假期各大乐园门票发售可达2019年同期七成,酒店入住率与2019年同期持平。星乐度·露营小镇将开展“新春

奇幻之旅”系列活动,通过游园打卡、财神派福、新年红包墙、新春篝火派对等系列年俗活动,向游客送上新春祝福。相关负责人介绍,随着国家出入境措施调整,园区客流量稳步上升,“近期周末客流显著增加,其中有不少澳门游客。”

横琴创新方以“一家同游省心玩 春节就要在一起”为主题,上线“拍全家福、送兔年吉签”有奖活动,为游客带来折上折优惠。横琴花海长廊、天沐河赛艇驿站等公共文旅项目也已经陆续推出送春联、手工DIY体验、乐队快闪表演等主题活动,让琴澳居民和游客一同感受节日气氛。

合作区经济发展局文旅会展商厦处处长林衍杰表示,近期合作区推出“赏游横琴”澳门站等活动,并发放消费券,希望吸引更多大湾区游客来横琴度假,进一步拉动旅游业复苏及消费品零售额增长。“今年春节,多个部门已积极筹备各类活动,同时加强与澳门旅游部门及业界联动,打响澳琴一程多站旅游品牌,并开拓更多路线,吸引更多客源。”

## 烟火横琴: 餐饮行业出招“抢生意”

夜幕将近,横琴中央汇美食广场的商家纷纷点亮自家的招牌,餐饮从业者找回了久违的忙碌,打算赶在节前再多揽一些生意,抢回因疫情耽误的时间。

尽管天气寒冷,前来就餐的顾客络绎不绝。在澳门青年创办的横琴特色餐饮品牌店门口,客人已经排起长龙,一对来自江门的情侣专程赶来吃横琴蚝,两年前他们就开始筹划这趟自驾游了。

随着除夕临近,年夜饭已经被提上日程。目前,横琴不少餐厅的包间已经订满,春节礼盒等年货套销量喜人。“除夕的包间,1月10日就全部订满了。”私房菜横琴人家·神箭山庄的负责人表示,2023年如期实现了“开门红”,最近一周营业额明显上涨。

疫情让澳门餐饮品牌认识到“走出去”的重要性。随着通关政策的逐步放宽,合作区全球餐饮孵化中心主任蓝光正在加快推动琴澳两地文化、人才、品牌和企业的互动交流。

他表示:“人流和客流的恢复,让餐饮业看到了消费市场潜在的活力,中心将继续做好平台服务,促进大湾区餐饮文化交流融合,助力澳门商家通过合作区进入内地市场。”

## 活力横琴: 繁忙口岸承载琴澳“双城同梦”

内地与港澳通关措施优化调整一周以来,横琴口岸出入境客流迎来快速增长,跨境通道人来人往,地下车库一位难求。据横琴边检站统计,1月8日以来,横琴口岸通关人数约27万人次,单牌车约2.7万辆次,日均通关量约3.4万人次。

在一片红彤彤的装点下,横琴口岸节日气息浓郁,快闪集市在中庭热情揽客,澳门手信、糖果小吃、吉他乐器、年花等琳琅满目。

14日13时,记者从送客平台步入出境大厅,看到提着大包小箱的旅客正三三两两站在大厅入口,扫码填写海关新版《健康申明卡》。来自广州的赵女士正准备前往澳门,她已经近两年没有过去了,“这次要好好看看澳门有哪些变化,顺便给家里人买些年货。”

## 合作区举办2023新春游园会 有看有玩 迎新祈福年味浓



本报讯 记者陈子怡报道:1月16日,横琴粤澳深度合作区2023新春游园会在横琴风情广场举行,本次活动由合作区民生事务局主办,以“祈福游园 喜乐新春”为主题,通过歌舞、奏乐、游园等方式营造欢乐祥和的节日气氛,向琴澳居民送祝福。

活动现场,文艺演出正逐渐进入佳境,先有琴澳乐团带来广东音乐《春郊试马》《步步高》,后有舞蹈队带来《梦回大唐》《但愿人长久》《知否》等古典舞。横琴武术协会带来的棍舞《武侠传》充满了力量感,赢得在场观众阵阵掌声。

一段花样繁多的魔术吸引了众

多小朋友的目光,在演出尾声,这位魔术师又重换装扮,上演川剧“变脸”绝活。表演者林先生表示,希望以中国传统艺术表演为横琴增添热闹和年味。

演出期间,活动主办方还安排了抽奖环节,同时邀请书法老师现场挥春,为居民送祝福。游园会则设置了礼乐投壶、套圈、趣味投篮等摊位,有趣刺激的游戏让居民流连忘返。

横琴居民王小姐和家人一起来参加活动,她告诉记者,“活动气氛热闹、年味很浓,熟悉的烟火气又回来了,让大家在欢乐祥和的氛围中迎接新年。”

居民参与游戏“喜中连年”。 本报记者 曾遥 摄

## 翰墨飘香 口岸送春联

本报讯 记者纪瑾 通讯员钟声报道:记者1月16日从珠海边检总站获悉,为迎接新春佳节,澳门治安警察局与珠海边检总站在青茂口岸举办“珠澳同心贺新春”活动,为出入境旅客书写、赠送春联,送上节日的祝福。

当天,青茂口岸旅客查验大厅年味浓浓、墨香四溢。珠海边检总站和澳门治安警察局的书法爱好者现场泼墨挥毫,写好的30多副对联被悬挂在活动现场。双方还在分界线互赠春联,共同祝福全国人民新春快乐、兔年大吉,祝福伟大祖国繁荣昌盛。

活动吸引了不少旅客驻足观看,得知可以免费得到警察书写的春联后,均表示出浓厚兴趣。刚入

境的内地居民陈女士打趣地说道:“没想到能拿到警察写的春联,把它贴在家门口,既喜庆又能保平安。”准备回家的澳门居民麦同学则说:“一走进口岸,就感受到浓郁的春节气氛,让人觉得很温暖。”

在口岸开展文化活动,既是为了营造和谐喜庆的春节氛围,消除疫情影响,也展现了珠澳出入境部门的多领域合作,希望广大旅客积极配合珠澳边检机关执法执勤工作,共同维护安全顺畅的通关环境。

据了解,粤澳新通道——青茂口岸是重要的粤澳跨境民生工程,口岸自2020年开通以来,珠澳出入境部门精诚合作,保障了1600万人次旅客高效出入境,为粤港澳大湾区互联互通作出积极贡献。

## 舞龙舞狮 游园贺新春

本报讯 记者王晓君报道:1月15日,为欢乐迎新年,珠海市舞龙舞狮运动协会与莲花社区在洋环村联手举办了一场热闹非凡的新春游园活动。

早上9时50分,表演者扬起鼓槌,再用力挥下,锣鼓的声响瞬间响彻洋环村,醒狮表演正式开始。扑、咬、跳跃、眨眼……精彩的表演吸引了众多居民围观过来。抖擞精神,队员钻进两只醒狮中,催动它跟随鼓点的节奏舞动,神气活现的动态赢得阵阵掌声。

据舞龙舞狮协会会长卓奕君介绍,本次活动聚集了来自不同社区的醒狮队,如华发山庄龙狮团的“群狮送福”、协会狮队表演

的“二龙争珠”、莲花社区醒狮队的“群狮贺岁”等等,大家用传统贺年方式为居民送上新春的祝福。

据莲花社区相关负责人介绍,从2022年开始,为发扬传统文化、增强社区凝聚力,舞龙舞狮协会携手社区开展醒狮文化进社区活动。

去年10月,舞龙舞狮协会还在洋环村开设醒狮文化公益大课堂,通过体能训练及教授醒狮基本舞法、套路、鼓乐等技艺,培育青少年不畏艰险、勇于担当的拼搏精神,深受居民欢迎。

卓奕君介绍,协会与社区的“牵手”,是传统文化和社区精神文明建设相结合的一次实践,希望通过这种方式弘扬传统文化、加强青少年教育,构建和谐社区新风尚。



科技 · 金融 · 城市  
琴澳新闻特约冠名

## 合作区举办横琴民生志愿缤纷汇活动 用善行传递文明温暖社区

本报讯 记者王晓君报道:志愿服务文明,服务成就精彩。为推动民生志愿服务的深入发展,1月16日,横琴民生志愿者总队在律道公园开展横琴民生志愿缤纷汇活动,活动评选出横琴民生最美志愿者、优秀志愿服务队伍,打造琴澳融合志愿服务优质品牌。

一把椅子、一把剪刀、一把梳子、一把推子……这就是志愿者陈美娣搭起的临时理发店。随着清脆响亮的剪刀声,陈美娣动作娴熟,麻利剪发、精心修剪,精湛的技艺获得在场居民一致认可。

合作区民生事务局局长、横琴民生志愿者总队队长黄宇杰表示,志愿者们真诚奉献、发挥专业所长,为琴澳居民提供专业化、精细化志愿服务,积极探索提供便利澳门居民就业、生活的志愿服务,为增进琴澳居民交流互动、琴澳民生融合发展贡献了志愿力量。他希望志愿者们继续踔厉奋发、笃行不怠,温暖他人、照亮自己,带动更多社会力量投身志愿服务。

活动评选出2022年横琴民生志愿者队伍最美志愿者36名,2022年横琴民生志愿者优秀志愿服务队7个,并在现场举行了颁奖仪式。

最美志愿者熊女士表示,参加志愿服务不仅让自己的专业特长得到施展,也能帮助别人、传递温暖,今后还

会积极参与各类志愿活动,传播社会正能量。

活动现场,写春联、猜灯谜等传统活动充满浓浓的年味,同时设置了义剪、心理咨询、健康咨询、安全知识普及等摊位,志愿者与琴澳居民亲切交谈,提供专业的服务。

参与活动的居民表示,现场不仅能感受新春佳节的气氛,还能享受志愿者们们的贴心服务,感觉很温暖。

横琴民生志愿者队伍去年3月成立,已成立教育、卫健、文体、社会保障、应急救援、安全生产等领域的21支志愿服务分队,志愿者人数超过1100人,已成功开展120多场志愿服务,包括琴澳亲子活动、志愿者专业培训、义剪义修及健康咨询、公益培训、疫苗接种情况排查、大规模核酸检测支援等,累计服务时长逾4400小时。



现场居民免费体检。 本报记者 曾遥 摄

## 莲花社区开展青少年科普活动

### 干货满满 科普盛宴进社区

本报讯 记者王晓君报道:近日,横琴粤澳深度合作区莲花社区开展“琴澳少年 逐梦科技”青少年科普活动,围绕弘扬科学精神、聚焦重点领域、深化文明实践、立足群众所需四个方面,开展了垃圾分类、风能动力车、达芬奇航空馆等科普主题活动。

在垃圾分类桶主题活动中,老师进行了垃圾分类桶展示,为孩子们讲解如何区分垃圾种类。孩子们纷纷表示,要养成垃圾分类的好习惯,共同建设干净、整洁的社区。

在风能动力车主题活动中,通过学习什么是风、风的作用效果,风是什么能源等内容,引导孩子们发现身边

的风能现象。同时,老师还带来了风能动车模型,为孩子们讲解风能转化成动能的原理。

在达芬奇航空馆主题活动中,26组家庭共计53人来到珠海达芬奇研学教育基地,观看航空航天知识视频,听工作人员讲解航空知识、中国航天事业发展历程、解读飞行模拟器的操作步骤及飞机逃生知识。亲子家庭还参加了“紧急逃生、模拟飞行、亲子飞机模型制作”体验活动。

除此之外,莲花社区还围绕科学家精神、科学实践、科技创新、科学文化四个方面举办科普活动,为居民提供内容丰富、形式多样的科普盛宴。



社区青少年参加科普活动。 本报记者 曾遥 摄

## 小横琴社区党委开展红色观影活动

### 厚植家国情怀 以服务强担当

本报讯 记者王晓君报道:近日,小横琴社区党委组织社区全体党员干部和工作人员开展红色观影活动。

社区全体党员干部和工作人员一起观看了电影《万里归途》,观影期间,大家沉浸在战争的残酷场景中,被同胞们回家路上的艰难险阻牵动心弦,为一幕幕感人画面热泪盈眶。

和幸福生活来之不易,要好好珍惜、努力守护。

小横琴社区相关负责人表示,作为一名基层工作者,希望大家以电影中的外交官为榜样,以共产党员的标准严格要求自己,牢记初心使命,强化责任担当,坚定必胜信心,以更坚韧的实际行动投入到工作中,努力做好每件事,在服务群众、服务基层上见成效,在平凡的岗位上作出自己应有的贡献。